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Bucureşti, 27 Maiu 1881

Beri Camera s’a ocupat in doe şe­

fi, una zîoa, alta seara, de cestiu- 

dunăreană. Se ştie că d. Chiţu, 

fuţr’uu marafet parlamentar nou, ob- 

'**• mse cel d’ăntâiu cuvântul in această 

i stiune. Vineri, d. Lahovari, ca re- 

zeniant din oposiţie, cere cuvântul 

tru a anunţa interpelarea d-sale. 

se întâmplă' insă ? D. Chiţu pre- 

Ide c& s’a inscris cu o zi mai na- 

(adicâ joi, când nu se ţinuse şe- 

aţa) in „albumul prezidenţial* pen- 

a a anunţa acera i interpelare.

D. Lahovari, fără a insista, asupra 

lestuî anachronism de comedie, işi a- 

uţă interpelarea. D-sa jconstată că 

ptul unei învoiţi a guvernului cu 

amic al sâu din majoritate pentru 

anunţa acesta o interpelare de 

andă, nu poate impedica să se 

»M|spducâ interpelarea adeveraiă din par- 

unui reprezentant independent, 

pă d. Lahovari, d. Ionescu anunţase 

—i lieiaşi interpelare. Ast-fel, s’au ins- 

ftiSs la ordinea zili, pentru ieri, desvol- 

^•ea interpelărilor d lor Chiţu, Laho- 

f|iri şi N. Ionescu.

Şedinţa, ca toate şedinţele de impor- 

uţă, era prezidată de d. C. A. Ro- 

eti; încercarea era prea serioasă pen 

ca onor. prezident să lase sforile 

trului mecanic in măinile unui vice 

sflirezident, şi inteligentul dsale locote- 

nt, d. Chiţu, era insuşi interpelator. 

esvoltareainterpelării dlui Chiţu, des- 

de lungă de aminteri, a fost aceea 

trebuia să prevază oricine: o com 

ezantă farsă pusă la cale mai dinainte. 

D. Chiţu nu spune, intr’un ceas şi 

ai bine de cuvântare, nicio idee po- 

itivă ; d-sa inoată intr’o mare de ge- 

ralităţi banale, sărate pe ici pe 

lo cu căte un nu-me-uita la adresa 

uvernului, şi a căror concluzie este că 

uvernul bine a lucrat pănă acuma 

I )  cestiunea dunăieană. Terminând, d 

liiţu urează guvernului ca, internei at 

e majoritatea de care dispune, să 

iereze tot aşa şi mai departe.

Aceasta se numeşte interpelare; şi 

|ă nu uităm că d. Chiţu are preteo 

flia, de aminteri întemeiată, a fi unul 

in cei mai inteligenţi membri ai 

artidului dela putere. Se înţelege că 

uvernul n’a respuns nimic d-lui Chiţu 

entru că nici n’avea ce să respunză, 

fară numai dacă d. Dum. Brătianu 

»r fi fost om mai politicos de căt e 

»olitic, şi ar fi cerut cuvântul pentru 

zice d lui Chiţu un merci bine 

Simţit. In cazul acela, d. Chiţu ar fi 

îiutut lua şi replica spre a zice gu­

vernului : „Pentru puţin.»

D. Lahovari şi-a desvoltat apoi in- 

;erpelarea d-sale. Se înţelege că nu 

îoâ ne este dat a ne confunda in lau- 

3e la adresa onor. reprezentant conser 

I * ator; n’am avut niciodată obiceiul să 

K ’ratulăm pe membrii şi capii partidu- 

‘ui nostru eu titluri colosale ; aceasta 

Si fost invenţia mult regretatei „Pres- 

a,“ o invenţie foarte comodă şi in­

genioasă altfel, dar de care demnita- 

Itea opreşte pe oricine de a se bucu- 

Jra, cănd are, se înţelege, demnitate. 

■Ne vom mărgini dar a reproduce in 

ml întregul lui discursul foarte remarca-

f

bil, şi acest

Uf’’

ir

calificativ i’l acordă chiar 
membrii majorităţii, pe care l-a rostit 
ieri d. Lahovari.

D. N. Ionescu a luat al treilea cu­

vântul după cum era inscris. D. Io­

nescu, continuând in şedinţa de seară, 

des voi', ă ma^ăntăiu argumentările d- 

sale, că in cestiunea dunăreană este 

un interes european şi că astfel orice 

creaţiune se va face la Dunăre tre- 

bue să aibă un caracter internaţional 

desăvârşit. Oratorul apoi constată că 

interesele noastre constituţionale sunt 

de acord cu interesele comerciale şi 

cu cele politice. D. Ionescu crede că 

Adunarea trebue să ceară, prin o a- 

dresâ la M. Sa, ca M. Sa să dea o 

direcţiune guvernului Seu pentru a 

susţine in comisiunea europeană drep 

turile României de a stabili regimu 

liberei navigaţiuni pe Dunăre prin o 

convenţiune internaţională. Căci in a- 

ceasta s’ar vedea mai mult garantată 

România de căt in orce altă stipula- 

ţiune ee ar emana dela comisiunea eu­

ropeană, care n’are iu atribuţiunea ei 

de a face creaţiuni de jurisdicţ'une. 

De aceea d. Ionescu crede că ceea ce 

Adunarea are de făcut este să se a- 

dreseze la M. Sa in sensul de a asi­

gura României interesele sale la Du­

năre, şi a face ca opiniunile manifes­

tate in Adunare in privinţa drepturi­

lor ţârii in cestiunea Dunării să fie 

traduse in fapte de către consilierii 

M. Sale.

D. Stolojan ia cuvântul după d. Io­

nescu pentru a parafraza, adică a 

face şi mai anodine, banalităţile ros­

tite de d. Chiţu la începutul desba- 

terilor. Camera se goleşte cu încetul ; 

d. Stolojan este redus a peroră către 

câţiva colegi, foarte puţini, cari, daca 

nu eşiseră din sală, e că găseau fo- 

toliurile d-lor destul de comode pen­

tru a se transporta cu aripile lui 

Morfeu pe nişte ţârmi mai fericiţi de 

cat ai Dunării. Astfel, d. Stolojan, fără 

să pună măcar un punct la o frază 

isprăvită, coboară dela tribună.

D. prezident al consiliului Iuănd cu­

vântul, onorabilii se intorc in sală să 

’şi reia locurile. D. Dimitrie Bră­

tianu repetă cele spuse in Senat.

D-sa perzendu-sein figuri retorice 

cere încrederea unanimă a Adunării 

pentru ca guvernul să aibă acea for­

ţă morală, care singură etc. etc. etc. 

D. Dim. Brătianu, profitând de expe­

rienţa făcută alaltăeri in Sftnat, un 

de, in loc de un vot de încredere ce­

rut de d-sa categoric, n’a obţinut , de 

căt trecerea curat si simplu la ordi­

nea zilii, declară de as:ădată că orice 

moţiune, fie oricum, o respinge , con 

siderănd-o ca un vot de neîncredere; 

d-sa dar cere trecerea curat şi simplu 

la ordinea zilii. D. C. A. Roseti trage 

sforile dsale, ele insă fiind, cum se 

ştie, cam prea tocite, votul cerut este 

obţinut numai cu doe voturi peste 

majoritatea ^reglementară 

nimâ.

ine, a presintat nn proiect de lege proro­

gând păuă la 30 Inniu 1882 tratatele de 

comerciu ca Frâu ci a, Anglia, Sviţern, Bel­

gia şi Germania.

Londra, 7 Iuniu.—^|jupă informaţinnele 

l«i Standard 40 Joficeri ruşi şi 20,000 

pusei se asceaptă la Sofia.
Daily News. anunciâ că toţii agenţtii 

consulari ai Tunisului in străinătate an pri­

mit ordinul d'a remite direcţiunea consula­

tului lo|- consulului fraaces din reşedinţa 
lorrespectivă.

A se vedea nltime ştiri pe pagina III

INFORMATIUNI

Societatea Concordia Romană va dis­

tribui Duminică, in o şedinţă solemnă, 

recompensele obţ nute *jde cei ce au luat 

parte la cea iniăii'i exposiţie naţională ro­

mană, instalată iu calea Rahovii, 16. — 

Vor asista şi MM LL. Regele şi Regina.

M. Sa Regele, iusoţit de A. S. R. prin­

ţul Leopold, a făcut ieri o plimbare in tră­

sură pe câmpul Molilor.

adică mi-

ŞTIRI TELEGRAFICE 

( Serviciul ,  A G E N Ţ IE I HA VA S*)

Roma, 7 Iuniu..— Camera deputaţilor. 

—  D . Msncini, ministru al afacerilor sti'a-

Duminica trecută s’a ţinut o întru­
nire publică numeroasă in marea sală 
a teatrului Alcazar din Galaţi. Scopul 
întrunirii era de a se lămuri asupra 
f'estîunii Dunării şi de a recoman­
da guvernului o atitudine stăruitoare 
pen:ru mănţinerea deplinei libertăţi 
de navigaţie şi înlăturarea ori-cărei 
preponderanţe unilaterale a vre-u- 
neia din marile puteri.

Cu privire la această întrunire, îm­
prumutăm informaţiunîle noastre din 
ziarul „Posta“.

Cel intăiu care luă cuvântul fu d. 
C. Ressu, care espuse cestiunea şi a- 
rătă pericolul economic şi politic de 
care este ameninţată ţara noastră prin 
pretenţiunile exorbitante şi in oposiţie 
cu tratatele ale Austriei.

Dupe d-sa se urcă la tribuna d. 
G. Mihăilescu care susţinu aceeaşi te- 
să arătând prin esemple râul ce ni 
s’ar putea face dacă preponderenţa a- 
supra navigaţiei Dunărei s’ar da es- 
clusiv numai unei singure puteri.

In urmă d. P. Botzan intră in de- 
taliuri care puse pe fiecare in posiţiu- 
ne a pricepe că numai o mişcare ge­
nerală a intregei ţâri mai poa'e opri 
râul ce se pregăteşte.

Tustrele cuvântările aceste fură pri­
mite de întrunire cu o vie emoţiune 
şi fiecare din oratori fu des şi lung 
aplaudat.

Apoi se produse următoarea resolu 
ţiune care fu aclamată in aplause ne­
sfârşite :

Cetăţenii Grălăţeni, adunăiidn-se astăzi 

24 Maiu 1881, in intrunire publică spre a 

Pe consfătui asupra marii cestiuni a Dună­

rii, după desbaterile urmate au luat ur­

mătoarea resoluţiune care se va împărtăşi 

guvernului şi corpurilor legiuitoare :

„România fiind cea mai mare riverană a 

Dunării şi, prin situaţia sa geografică, avend 

cele mai vitale interese ale sale strins le­

gate cu deplina libertate de navigaţie a 

fluviului, libertate care s’a proclamat de 

întreaga Europă prin tractatele de Viena, 

Paris şi Berlin, voinţa cetăţenilor gălă- 

ţeni este ca guvernul să lupte cu toată 

energia ca Dunărea sa nu cadă sub pre­

ponderenţa esclusivă a nici unui Stat, ci 

conform tractatelor a se garanta deplina 

libertate pentru toţi ; a nn ceda nici un 

drept sau privilegiu, care violând princi­

piul libertăţii da navigaţie, ar lovi însăşi 

marile interese ale României."

De la „Alcazar" cetăţenii se duseră

la primăriă unde urma să se trateze 
o altă chestiune de_o importanţă foarte 
mare pentru Galaţi.

Sunt patru-spre-zeci ani de cănd ne 
plângem pentru isolarea Galaţului de 
pe linia drumului de fer. Nici una 
insă din plângerile oraşului n’a fost 
ascultată. Profitând de impregiurarea 
câ linia de la Hanul-Conachi incoace 
are să fie schimbată, cetăţenii au mai 
făcut o încercare pe lângă guvern in 
scop de a obţine ca linia noua să nu 
mai incongiure Galaţul, ci se vie di­
rect. Spre acest sfârşit s’a numit o 
comisiune foarte numeroasă compusă 
din persoanele următoare: D. D. Lam- 
brinide, Chrisoveloni, Mendl, Valsa- 
machi, Teologo, Serfioti, Deciu, Câli- 
nescu, Mitachi, G. Antachi, Vladicolo, 
Docan, Volenti, Doiciu, Bruner, I. LObel, 
Foscolo, Sechiari, 3 membri din comi­
tetul permanent şi 8 din consiliul co­
munal. Cătră aceşti au fost rugaţi şi 
d-nii prefecţi de Covurlui şi Tecuci 
a se alătura precum şi deputaţii şi 
senatorii.

Comisiunea ast-fel compusă a plecat 
imediat la Bucuresci spre a eşpune 
cererea oraşului şi a districtului fiind 
autosisată a promite guvernului şi ori 
ce ajutor va fi posibil de dat.

La această adouă intrunire a luat 
parte şi un numâr însemnat de comer­
cianţi de diferite naţionalităţi dintre 
cei mai însemnaţi ai oraşului şi din­
tre care au fost aleşi mai mulţi in 
comisiune.

Deputaţiunea a şi sosit alaltăieri in 

Bucureşti.

RUSIA Şl BULGARIA

Este natural, ca in actuala situaţiune a 

politicei interne din Rusia, purtarea prin- 

ului Alexandru al Bulgariei să fie bine 

Pzutl din partea guvernului rusesc. Nu e 

iiirare deci că intr'unuldiu numerile din 

urmă ale monitorului rusesc se află o co- 

e^pondenţă din Sofia, iu care se esprimă 

multă simpatie pentru prinţul şi se aprobă 

pe deplin inteuţiunile sale. Intemplările 

din Bulgiria dan ocasiune cercurilor actua- 

e guvernamentale să se năpustească in- 

contra radicalilor din Bulgaria, in reali­

tate insă vor să isbească in liberalii din 

Rusia. Katkow secundează la toate acestea 

cu mai multă cutezanţă de eăt prevedere, 

aruncănd societăţii in faţa acuzări, cari 

fac imposibilă ori-cc polemică. Atacurile 

ui sunt indreptate fireşte incontra regi­

mului comitelui Loris Melikow. El ar fi 

adus Rusia Ia marginea prâpăstiei ; numai 

câtva timp dacă mai ţinea acest regim şi 

catastrofa ar fi venit negreşit, in faţa a- 

cestor mistificaţi uni de sus cată să se gră­

mădească tot mai multe indoeli, că pro­

misiunile date de guvern se vor îndeplini 

vre-odată. — Ziarul liberal „Golos* face 

apel la societate indemnănd'o să ia bine 

la ochia pe .Katkow, al cărui organ, ce 

apare la Moscva, aduce acele acuzări in 

contra miniştrilor retraşi, prin care voeşte 

să’şî căştige încrederea publicului, nu aduce 

insă nici un serviciu bun guvernului ac­

tual.

Regatul Serbiei

Recepţiunea extraordinar de solemnă, de 

care a avut parte la Pesta prinţul Milan 

al Serbiei, este obiectul celor mai varie 

comentarie prin cercurile politice din Aus 

tria. S’au dat prinţului serbesc nu numai 

onorurile euvenite unui principe suveran 

ci s’a observat o vedită tendinţă de a face 

o demonstraţiune din această primire cor 

dială. Baronul Haimerle şi Koloman Tisza 

s”au grăbit a visita pe prinţul. Imperatul 

i-a dat apartamente in castelul seu şi 

banchetul, dat iu onoarea ilustrului oaspe 

au fost invitaţi, afară de miniştrii, d. Cris 

tici şi suita prinţului. Arhiducele Iosef 

respuns de asemenea îndată la visita lui 

Milan. Cercurile iniţiate aduc aceste fapte 

in legătură cu o foarte mare evoluţie ce 

s’a făcut in disposiţiunea sferelor compe­

tente austriace faţă cu principatul Serbiei 

de cănd s’a retras Ristici. Cu ocaziunea in- 

cheerii convenţiei drumurilor de fer şi a 

tratatului de comerţ, foile oficioase austro- 

ungare au primit ordinul să bată coarde 

mai dulci faţă cu Serbia. Organele ungu­

reşti au început să întreacă in aceasta pe* 

colegele lor austriace, debordând de bună­

voinţă către şerbi. Chiar foile, cari pănă 

mai deunăzi vorbeau de Serbia ca de ţara 

mamelucilor, astăzi zic. intre altele, că 

shimbarea titlului nu e mare treabă ; cu 

alte cuvinte proclamarea Serbiei de regat 

nu va intimpina mari dificultăţi la Un­

guri. După căt se vede, cei din Belgrad 

vor cu oii ce preţ din motive politice şi 

dinastice, să imiteze pe Romăni şi in 
schimbul unor compensaţiuni practice, cari 

au şi primit o fiinţă concretă in tratatul 

de cemerţ, este probabil că guvernul vie- 

nez nu va avea mult de objectat in oon- 

tra regatului serbesc. Astăzi cu greu să 

dobândeşte ceva gratis, incăt şi România 

pare a fi dat nn ce foarte real pe ceva cu 

totul ilusoriu. Prin cercurile militare se 

vorbeşte, că nn regiment va purta numele 

prinţului Milan. Din Austria prinţul plea­

că la Berlin, spre a exprima şi lui Bis- 

mark dorul inimii sale.

Ştiri din afară

Bulgaria.— Se vorbeşte prin cercurile 

diplomatice din Viena, că marile puteri 

au început deja să se înţeleagă pentru ca­

şul cănd prinţul Alexandru al Bulgariei 

ar părăsi această ţară. In acest cas Eu­

ropa va lăsa mănă liberă Bulgarilor, in­

tru căt nu vor. eşî din limitele congresului 

de la Berlin şi vor putea alege un alt 

domn. Se desemnează depe acum succesorul 

lui Alexandru şi anume prinţul Dondukoff 

Korsakoff, părintele constituţiei bulgare.

Busia.— In fine s’a retras şi ministrul 

de resboiu Miliutin, precum şi guvernato­

rul din Finlanda Adlerberg. Asefel unul 

după altul , miniştrii liberali , foşti con­

silieri ai lui Alexandru II, işi părăsesc pos­

turile. Familia imperială se mută iarăşi 

dela Gacina la Peterhof —  dar frica de 

nihilişti fiind mare şi ştirile nesigure, şi 

acestea au trebuinţă de confirmare.

Englitera.— Orice cuvent se poate in­

terpreta in multe chipuri, mai ales de o 

rea voinţă. Englitera se crede a fi cea mai 

liberală ţară şi totuşi aci se intemplă lu­

cruri curioase; in Irlanda de atăţia ani 

vedem numai tulburări şi omoruri. Mai 

deunăzi parlamentul intrând in desbatere 

specială asupra bilului agrariu, avea să ia 

in considerare peste o mie cinci sute de 

amendamente. Unele din amendamente nu 

se deosibesc de altele decât prin schimba­

rea unor litere. Unde pot duce formalită­

ţile ?! Camera ar putea şedea ani de zile 

şi n'ar termina cu amendamentele, ce se 

tot 'înmulţesc. Astfel Home-Rulerii ştiu 

să pună beţe in roate. „Daily News“ zice 

că trebne pus capet acestui scaudal, ce 

face pe parlament de batjocura lumii.

Cu rz ii. — Capul insurgenţilor curxi, 

şeicul Oberdulah, a adresat o proclamaţie 

către şefii curzilor din Diarbekir, in care 

’i provoacă la luptă incontra Persiei, zi 

cSnd că aceasta e dorinţa Porţii. Ziaru. 

oficial din acel oraş protestă energic ini 

contra acestei afirmări şi declară că re- 

laţiunile dintre Turcia şi Persia sunt cele 

mai amicale şi că Poarta va pedepsi aspr u 

pe toţi cari ar asculta de numitul tulbu' 

rător.



Tunisul. — Campania din Tunis s'a 

terminat Cel puţin depeşele oficioase ale 

foilor parisiene spun, că coloanele france­

ze au incheeat »cercul dc fer* injurul 

triburilor arabe rebele şi acestea au fa- 

ent cunoscut că se supuu. Kemăne a se 

confirma această ştire, căt şi dacă ea cu­

prinde şi pe Arabii din Algeria.

Turcia. — Procesul politic din Con- 

stantinopol pare a fi primit deodată o altă 

direcţiune. Se zice că procesul nu se va 

mai continua, ci se va termina pe cale 

soinarie prin întemniţarea sau exilarea c e 

lor acusaţi. Motivul acestei schimbări de 

vederi a lui Abdul-Hamid se crede a fi o 

intrevorbire cu Midhlt-paşa, care prin cu­

vinte elocent  ̂a atras atenţia sultanului a- 
s u p r a  consecinţelor unui asemenea proces 

in situaţia actuala critică a imperiului.

Berlin. — Parlamentul german se o- 

cupă cu propunerea prinţului Bismark, 

care cere înfiinţarea unei bănci de asigu­

rare pentru lucrători, garantată şi spriji­

nită de stat, la formarea cârcca vor con­

tribui fabricanţii şi amploiaţii lor superi­

ori. Asigurarea este forţată.

Muntenegru. — Ambasadorii din Stam- 

bul s’au intrunit la corniţele Hatzfefd spre 

a discuta asupra propunerilor pentru re- 

gularea graniţei Muntenegrnlui. — O de­

peşe vorbeşte de pregătiri resboinice sus­

pecte ia Muntenegreni.

Grecia şi Turcia t }t mai insflă temeri 

Europei. Atât din Stambul, căt şi din A- 

tena vin ştiri, cari fac pe lume a se in- 

doi, că remiterea teritoriului cuvenit Gre­

ciei se va efectua in mod pacific. Nu nu­

mai locuitorii romani şi albaneji, dar chiar 

şi Grecii, cari se tem de impositele grele 

şi de serviciul militar, sunt decişi a se 

opune intrării trupelor greceşti. Cei din 

Atena se tem mai cu seamă, că locuitorii 

din Arta vor rSspunde cu focuri la intra­

rea Grecilor.

trecut, că locul cel mai bun pentru scăl­

dat e fără îndoială acest bssiti. D. C. Po­
rumbarii a impruinu'.at fără nici nn interes 

soci tăţiide gimnastică pentru instalarea

basinului 14,000 (ie lei.

Ieri s'a găsit pe câmpul Molilor uu co- 

pil de vre-o 10 ani, rătăcit de părinţi lui. 

— Agenţii poliţiei i-au dat asii h  comisia

de Negru.
A  vis celor ce l-au pierdut.

Măine e jouîa Moşilor. MM. LL. Regele 

şi Regina, prinţul Leopold, toţi Bucureş- 

tenii şi pe lăngă ei o sumă de străini, 

vor merge să asiste la această serbare tra- 

diţiomlă. — Onorabilei primărie nii-i va 

fi oare ruşine inaintea acestei lumi de sta­

rea miserabîlă in care a ţinut pavajul căii 

Moşilor dela Olari pănă mai sus de zece 

Mese ?

Un ţeran care mergea ieii la Moşi, a- 

jungănd pe la comisia de Negru, de-odată 

se opri brusc, privi pavajul, apoi casele 

din jur, şi zice intr’o inspiraţie naivă : 

»Me !... Să vede că p’aci numai şed boeri 

dela primărie.“

C r o n i c a

ln Tergovişta a apărut o a doa gazetă, 

„Armonia1. Ea se va ocupa »esenţial- 

mente de progresul şi înflorirea oraşului 

Tergoviştea, combătând ^relele şi arătând 

imbunătăţirile ce s ar putea face, negre­

şit in limitele posibilităţii, va trata apoi 

totd aiura şi literatură, ştiinţa şi peda­

gogie. “

Noi ’i urăm succes şi vieaţă lungă.

Se comunică >Vocii Cov.“ din Găeşti 

că in ziua de 17 curent s’a căsătorit in 

acel orăşel un orb in etate de 22 ani. El 

e foarte deştept. Auzul şi tactul ’i sunt 

perfecte ; instintul admirabil ; cunoaşte ori­

ce monedă, joacă chiar cărţi ; danţul incă 

nu ’i este străin ; poartă ochelari şi cu­

treieră strade intregi singur, şi face un 

bun serviciu la o prăvaliă, unde este an­
gajat.

Basinul de inotare al societăţii de gim 

nastică, diu curtea S-tulni Spîrîdon-Vechii 
s’a deschis.

Publicul bucpveştean ştie, incă din an
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Ei aflase scenele petrecute la 0- 
ssa, şi nu şi le puteau esplica de­

cât prin nebunie! Par’că eu insumi 
mi Ie pueam esplica alminterea? Nu 
era luptă de avanţ-posturi, in care să 
nu me li aruncat in mijlocul cetelor 
duşmane fâră a-mi bate capul dacă 
trupa mă urmează sau ba. Armele 
duşmane scântei,au ca fulgerul pe din­
aintea ochilor mei, ear eu eşeam tea- 
ffcr din luptă, sau Jdeabia sgăriet!

*) Ri-producers d:n .Convorbiri!» I.itrrareV 

**) Vezi Timpul No. 112 şi 113.

„Coroana României”

Iiegdament pentru aplicarea legei 

relativă la instituirea decoraţiunei

„(’oroaiiji Roniitir.ei."

Art. I. Decoraţiuuea ordinului „Coroana 

României" este o crnee cu ramuri egale; 

fie-care lamură e de smalţ roşu, avead îm­

prejur o dungă albă; intre ramuri e ţifra 

Noastră. In mijlocul crucei e u n , meda- 

ion cu doue feţe : partea de d asupra con­

ţine Coroana Regală de oţel pe smalţ roşu; 

împrejur, pe o cordea de smalţ alb, e scris 

in partea sujperioară : Prin noi înşine, şi 

in partea inferioară, 14 Marte 1881. Re­

versul medaliouului poartă scris la mij­

loc, pe smalţ roşu, iO Maiu şi pe cordea 

albă Împrejur 1&77, J8S1.

Crucea e atârnată de o panglică al­

bastră inchis, cu căte' o dungă pe fie-care 

lăture de coloarea oţelului.

Art. II. Oi dinul e împărţit in cinci grade 

cari vor lua denumirile de : Mare Cruce, 

mare ificiăr, comandor, oficiăr şi cavaler.

Art. III. Cavalerii poartă pe partea 

stăngă a peptnlui, atârnată de panglică, 

crucea prescrisă la art. 1, in mărime de 

40 m. m., avend ţifra Noastră, intre ra­

muri, de argint.

Oficiării poartă aceiaşi cruce, insă cu 

ţifra Noastră, intre ramuri, de aur, şi ca 

rozete pe panglică.

Comandorii poartă crucea cu ţifra de 

anr, in mărime de 60 m. na. atârnată 

la găt.

Marii oficiări poartă insemnul la găt 

ca comandorii, şi pe pept o stea de argint 

cu opt raze, in mărime de 85 m. m., avem! 

in mijloc medalionul de smalţ ca coroana 

de oţel şi ins«ripţiunea împrejur.

Marii cruci poartă crucea in mărime de 

70 m. in., atârnată de un cordon, purtat 

de la mnerul drept la coapsa stăngă : ei 

mai poartă pe pept o stea de argint cu 

opt ra»e, in mărime de 90 m. m., aveud

Superiorii şi camarazii me felicitau de 
curajul ce desvăleam. Moartea atîit de 
dorită şi căutată fugea de mine şi i- 
nima-mi se sfişiea cănd mă găndeam 
la Ana. Aş li primit cu bucurie să 
remăn ciunt şi orb pe eămpiile bul­
găreşti, fără sprijin, fără ajutor nu­
mai s’o ştiu pe dănsa măngăiată ! Nu 
zic că aş fi dat viaţa, căci viaţa nu 
avea nici cea mai mică valoare pen­
tru mine ! Erau momente in care min­
tea-mi zicea că ea poate va fi mân­
gâiată, căci trebue să despreţuească 
pe un nebun ca mine. Această convin­
gere insă, nu ţinea mult, căci imi a- 
minteam abnegaţia Anei şi adâncimea 
simţirilor ei, ş’atunci imi venea sa 
răcnesc de durere, cădeam in brănci 
şi rugam pr. Dumnezeu să’i fie milă, 
să mi trimită moartea! Ideea sinucide ■ 
rii insă, nu mi-a venit niciodată, cu 
toate suferinţele mele.

Curănd escadronul meu fu irimisla 
Şipca, pentru susţinerea infanteriei care 
avea acolo zilnic, cele mai crăncene lup­
te. Turcii atacară iarăş intr’o zi strim- 
torile cu o indărătnicie rară. Lupta 
se incinse înfiorătoare ! Piept la piept, 
om către om, se luptau ostaşii ambe­
lor armate cu aceiaşi vitejie.

pe dânsa crucea in mărimea însemnului de 

comandor.
Art. IV. Membrii ordinului sunt numiţi

pe viaţă ; numărul l°r 1111 va ‘n*)lece 
pentru marii cruci 25, pentru marii oficieri 

80, pentru comandori 150 şi pentru o - 

ciări 300.
Art. V. Decoraţiunile acordate străi­

nilor nu sunt coprinse in limitele fixate 

mai sus.
Art. VI. Nimeni nu poate fi admis in 

ordin de cât in întâiul g ad de cavaler.

Art. VII. Spre a fi numit la un grad 

superior, trebue stagiul următor :
l-iu pentru gradul de oficiăr, 3 am in 

acel de cavnler ; 2-lea pentru gradul de 

comandor, 2 ani in acel de oficiăr ; 3-lea 

pentru gradul de mare oficiăr, 3 ani >n 

acel de comandor; 4-lea pentru gradul 

de mare cruce, 5 ani in acel de mare 

oficiăr.

Art. VIII. In timp de pace ca şi in 

timp de resbel, serviciile extra-ordiuare 

pot dispensa de condiţiunile prescrise pen­

tru admitere şi înaintare in ordin.

Art. IX. Propunerile de numiri şi înain­

tări vor fi deliberate in consiliul de mi­

niştri. Pentru caşurile de dispensă, men­

ţionate in articolul precedent, serviciile 

extra-ordînare vor fi anume arătate in jur­

nalul consiliului.

Conform inchierilor conciliului, se vor 

face raporturile pentru numire san înain­

tare şi se vor contrasemna decretele de 

către miniştrii, fie-care in ce privesce re­

sortul seu.

Ministrul de externe va contrasemna 

toate deeretele alături cu colegii sei, şi 

singur pentru străinii sau persoanele cari 

nu ar intra in căderea vre-unui alt mi­

nistru.
Art. X. Brevetele, contr-isemuate conform 

regulei stabilită mai sus, se vor libera de 

ministrul de externe.
Art. XI. Onorurile vor fi aceleaşi ca 

cele atribuite prin regulamentul Stelei 

României celor einci grade ale acestui 

ordin.

Art. X II. Dacă nn membra comite vre-

o faptă contrarie onoarei, sau contrarie 

interesului naţional, va perie decoraţiunea.

Pentru casui\le cari n’ar fi consecinţa 

uuei decisiuni judecător şti, Regele, după 

raportul ministrului respectiv, şi in urma 

deliberaţiunei consiliului de miniştri, va 

putea pronunţa această degradare.

Art. X III. Se va publica in toţi ani, 

prin îngrijirea şi sub direcţiunea ministru­

lui de externe, un anuar al ordinului Co­

roana României.

Art. ^QV. Acum la infiinţarea ordinului 

prescripţianile art VI şi Y II nu sunt 

obligatorii.

nestru-miuar dela acele
Degan, actualul m 

saline.

Fapte Diverse

Un foc a isbuenit aseară la magazinul 

d-lui Rietz, din strada l'arol I.
Focul a provenit din căteva sticle cu 

benzin ale d-lui Zmarandache-cofetaru. S’a 

aprins mai ăntăiu nişte scânduri ce erau 

rezimate de zidul casii, in marginea garln, 

sub fereastra uuei bucătării a d-lui Rietz. 

Din bucătărie focul a ajuns in interiorul 

curţii şi de aci in catul al doilea, de unde

0 femee disperată s a averlit, arzend, de 

pe fereastră. -  In bucătărie erau o ser­

vitoare şi un rendaş, cari, surprinşi de flă­

cări, s’au zăpăcit şi n’au putut ieşi decât 

după ce focul le-a prefăcut hainele in ce­

nuşă şi le-a fript pielea. Femeea care 

s’a asvgrlit din calul al doilea e o servi­

toare a d-lui Lazăr Eftimin. Corpul ei e 

pârlit ea şi al celor-lalţi dâi servitori. Ea 

a fost dusă la spitilul Brăncovenesc, ear 

bucătăreasa şi rendaşul la Colţea. — Pom­

pierii au luptat vitejeşte.

La 17 Maiu, spune »Topolniţa«, Niţă 

Petrescn, ce i zice şi Arapu. din cătunul 

Dudaşiu, comuna Şiruian, jnd. Mehedinţi, 

a m?rs la un han al seu ce e in şosea. 

Sta acolo de vorbă, c.înd in apropiere au­

de o ceartă. Se duce să vază ce e şi gă­

seşte acolo pe un ver al seu Yasile Buri- 

cea ceitănd pe un servitor al lui; Petrescu că 

de ce bagă vitele in livadia sa. — Pe­

trescu spre a’l împăca i spune că e o gre- 

şală a servitorului şi, daca voeşte, să tra- 

mită şi el vitele lui în livadia sa, san se 

cheme pe primar a free ispaşă, dar se nu

1 ducă vitele la obor. La aceste cuvinte 

Buricea se repede şi dă o palmă lui Pe­

trescu ; servitorul vezând astfel apucă pe 

Buricea de pept şi ’l aruncă la o parte ; 

Buricea se repede a doa oară şi dă trei 

lovituri cu un cuţit lui Petrescu in ume- 

rul stăng, in antrebraţul stăng şi intre 

coaste, se intoarce repede şi dă asemenea 

lovituri şi servitorului. Petrescu face câţi­

va paşi şi cade mort, iar servitorul trăieşte 

incă şi se află in spital. — Toate acestea 

s’au petrecut sub ochii consilierului comu­

nal, care n’a făcut nici o mişcare se im- 

pedice sau se dea ajutor, ci s’a mărginit a 

se duce la primar şi a i spune că nişte 

oameni s’au omorăt. — Subprefectul de 

Ocd, mergând la faţa locului, a arestat 

pe omoritor şi pe con-ilier. — Parquetul 

instrueşte.

AC DU OFIC IALE

In funcţiunele de conductori de minere 

infiiuţate prin budgetul anului 1881 — 1882 

s’au numit:

La salinele Mari, d. I. Vineş, inginer 

de mine, arte şi manufacturi. — La sali­

nele Doftana, d. losef Popescu, inginer de 

miue. — La salinele Slănic, d. D. Voicu- 

îescu, actual maestru-minar la acele sali­

ne. — La salinele Tergnl-Ocna, d. A. S.

Primii ordin să fac o diversiune pe 
flancul duşmanului, şi căzui asupra u- 
uui stol de cavalerie arăbească. Ne 
incleştaram in luptă sălbatică şi fio­
roasă. Sabia lovea in carne de căte 
ori cădea, astfel eram de strinşi unii 
de alţii, caii săreau turbaţi ş i’răniţi. 
Săngele curgea şiroiu. Eram plin de 
săuge, rănit in mai multe părţi şi de 
pe sabia mea roşită, picura săngele 
duşmănesc. Intr’un moment văzui pe 
un cavaler duşman inţepenindu-se cu 
putere in scări şi ridicând greaua sa 
armă asupra mea. Abia 61 văzui, mi 
se făcu negru dinaintea ochilor şi că­
zui fără simţire la pămănt.

Căud m’am trezit, eram culcat cu 
capul legat, intr’un pa;. Un medic mi 
lităresc tănăr, mg ţinea de măna : 
Unde sunt ? Cine eşti d-ta ? Cum aixi 
ajuns aice ? Începui a-1 intreba, el in­
să recomaudăndu-mi tăcerea imi spu­
se: „Ai scăpat, căpitane, ca prin mi­
nune, căci te-ai intors de foarte de­
parte, erai la porţile raiului unde ne­
neapărat că trebue să rreargă toţi 
vitejii care au luptat pentru cruce. 
Istoria d-tale o cunosc bine. Ai fost 
lăsat mort, pe câmp, iar soldaţii d- 
tale au vroit să-ţi caute trupul ca să’l

PARTEA SGIINŢIFICA

Intoxicaţi© chronică prin Nicotină. 
Gă«im in Revue des sciences medicdles 

doue observaţii iuteresaute de Nicotism 

scoase din Archiv fu r  Psychiatrie, şi in 

care se descrie nişte caşuri de intoxicaţie 

la persoanele ce făceau un abus colosal de 

ţigară, şi dintre care unu fini prin a sn- 

cu:nba in accidentele de Nicotism.

Cele d’inteiu accidente se arătară la unu 

dintr’inşi in 1876. In această epocă el sim­

ţea penfru prima oară dureri rachidîene 

de o estremă violenţă şi de o mare tena­

citate, care se iradiau pină in coapse; af$M • 

de aceasta mai acusa o rigiditate mnsculatţ 

iu membrele superioare cu convulsia J

s-ageră şi o tremurătură persistentă ^  K 

gena mult mersul. La cel mai mtc aftJ? ,f> 

membrele sale erau slăbite de osteneală v 

Aceste accidente ’i dispăru prin curenfl |  ̂

galvanici, dar durerile rachidiane ’i reve­

niră pe la sfirşitul anului, şi medicul fn llJ*1 
isbit de suferinţa ce se zugrăvia pe faţJj f 

bolnavului, şi părea a fi imbătrinit pri„ 

mulţimea anilor de şi el erai tinăr. Apelj * 

titul încă i era conservat şi somnul escJl'.j 

lent, era puţin constipat; puls plin, ner«l} 

gulat, sgomotele cordului ereau surde, i j| ! 

simţea durere la presiune asupra şirei spftt 

nărei; insă, bolnavul nu părăsea fumatuL 

ca şî in trecut, şi slăbia din zi in zi. Var*« 

viitoare se pliugea mereu de o constricţie 

violentă la cap, avea vertlugiuri şi vedere» * 

incepu a i se scurta. In timpul somnulnj 

era deşteptat de un acces de palpitaţia^ 

şi care’i venea şi zioa in urma celei nj 

miei sforţări musculare. In timpul accei 

lor se afla in prada uuei anxietăţi precofl 

diale foarte ostenitoare şi incerca o durere 

viă îndărăt il sternului fără ci ascultaţi»-, 

nea să fi putut descoperi alt-cova de cin 

bătăile iacete ale inimei. Bolnavul incepj 

a perde puţin căte puţin apetitul, suferi 

de stomach din ce in ce; şi continuă a 1 
trata cn curenţi continui şi indroterap: 

avu recurs la injecţii ipodermice cu mon 

nă şi preperaţii marţiale la interior, contra 

accidentelor de nevrose cardiace.— Era im­

posibil a’ l face să părăsească fumatul ţi 

pentru acesta, doctorii hots riră al interna 

intr’o casă de sănătate, prin care mijloc, 

oprit de a mai fuma, incepu a se ameliora 

dar in curind reluându-şi obiceiul fumă noa 

ptea iu secret-

Boala din acest moment "şi luă cursul Ţ‘ 

fatal, slăbiciunea făcea progres şi la toate r 

acestea se mai adăoga şi dureri toracice;!]41 
apetitul era nai. Constipaţia alternă cn ’ 

diareia şi colici, la cel mai mic sforţ mus- p  

cular bolnavul se simţea cuprins de slăbi- ll1 
ci une şi membrele erau coprins de nn treîr1' 

mur general; de 9 luni neputinţă genesică 

era complectă secreţia urinei nu conţineai^ 

nimic de anormal, şi muri [curind făratj 

convulsiuni.—La autopsiă nu să constatai, 

de căt anemiarea centrilor nervoşi, dau L 

examenul cu microscopul nu i se făcu .^H l 

Al doilea fapt rapotrt de autor este re--sli 

lativ la un om de 35 ani robust, de o ăr ■

nătate excelentă, care luă obiceiu dea foVV

ma 6 —10 ţigări pe zi. In curind căzu in|j 

prada unui nervosism tare pronunţat; ve- Jji

derea i se întunecă; avea o iperestesie a u

simţului auzului ast-fel ca, bolnavul nn 

putea să asculte un concert; ’i apăru ia 

urmă vertigii, constricţii la cap; dureri ra-- 

chidiane, o oare-care nesiguranţă in mer] 

Cind se pune să scrie, dupe un timp oare­

care mâna era cuprinsă de tremurători 

mă nea mult şi slăbia din zi in zi.-Mm 

N’avea greaţă de alimente, dar somnolenţe | 

mari şi neaptitndine pentru o lucrare in- 

telecuală; puls slab şi rar Această stare j: 

dura de cit va timp, cind intr’o zi bolni* 

vul fu apuca' de un atac de nervosisniŞ,. 

Chemă medical,'şi după ce ’i făcucunofr|k 

cut obiceiul ce ’l avea de a fuma, acesta! [ 

’l opri de a mai fuma, şi ’l supuse la un 

tratament de idroterapie şi de curenţi ge l|  

vanici. Toate accidentale se impră. tiară ifl <L

inmormănteze creştineşte a doua zi, şi, 
ridicându-te au văzut că eşti ăneă, cald. 
Te-au transportat la o ambulanţă, un­
de ai fost căutat deodată. CurSnd erai 
indestul de bine pentru a fi dus la 
un spital şi, diu causa. mulţilor bol­
navi şi lâniţi, care se grămădise xi 
fost transportat aice la Iaşi. Dama 
care conducea ambulanţa, desigur o 
persoană din societatea cea mai inal- 
tă, te-a căutat mai bine decăt o soră 
sau o miiină. Ea a lăsat ambulanţa 
ei şi a remas la spital anume pentru 
d-ta ! Te pot asigura că datoreşti scă­
parea d-tale mai mult căutării ei, de­
căt ştiinţei noastre, căci d-ta ai avut 
nişte friguri cerebrale cumplite, cu 
delir şi accese de nebunie şi, lucru 
curios, acea damă te liniştea cu un 
semn, cu un cuvânt!...*

Ast-fel imi vorbi medicul. Peste că­
teva zile, simţindu-mă mai in putere 
putui să mă imbrac, iar eşinea din 
cameră nu mi se îngăduia ăncă Du­
rerile şi suferinţele fisice, amorţise 
mult in mine suferinţele morale, îm­
preună cu puterea gândirii. Eram că­
zut intrun felin de prostraţie generală 
Imi dădeam câteodată osteneală să-mi 
încordez memoria, să-mi dau samă

măcar de cele ce se petrec in juru-mîj 
şi nu puteam. Intr’o zi şedeam culcat 
pe pat, cănd auzii doschizendu-sej 
foarte incet uşa şi o fiinţă înainta 
ea o umbră, spre mine. Era o soră 
de caritate. M6 iutorsei spre dSnsa»* 
Ana! Ana! strigă şi sării in picioare!
In adnver era ana Petrovna, dar i A  
ce stare? Era umbra iubitei mele! Ea 

ridică nişte ohi aşa de mari, că 
şpăimăntai de mărimea lor şi incaM' 
raţi cu o vineţeală bolnăvicioasă, şi 

se aruncă in braţele mele: «Serghial| 
iubitul meu, murmură ea, i-a fost mil^ 
lui Dumuezeu de mine şi deţine, oăfj! 
iată-te sănătos, şi iată-ne iar impreij 
nă! “Nă aruncai la picioarele ei vărj 

sănd lacrămi binefăcătoare: Ana, B  
iută. ăngerească, eartă-mS. „Pentru c m , ■: 
voieşti să te ert? Parcă inima ni0BJty 
ie-a condemuat vr’odată? Nu ştiaiBW 
eu că, cu inima, tu nu ai putut să-nwj 
greşe.i ? Ş’apoi in delirul tău nu vo®ji 
beai tu tot de mine şi numai de minefl 
Crezţ tu că nu-mi dau samă de că® 1 

ai trebuit să suferi ?“
Serghie Pavlovici, inăduşit de emoj ţ> 

iie, se opri un moment, apoi, după oflj 
suspină adăuc, urmă as.fel? „A re jj 
găsi o mare fericire pierdută după cftţ



__ şi bolnavul după cite va septămini,

(Li avea de cit puţină irita ţie spinală. 

Jnste două observaţii sunt remirciblle 

.'^fcasta că presint intre ele o mare a- 

ţiijnre, prez cutând exact tablonl nioo- 

■ Jp i i '-— Progresul Melical Roman.

(^fetatea pe utru inveţătura po­
porului romiln

;4 Maiu s'a ţinut adunarea genera-

0 Societăţii pentrii învăţătura poporulni

ja darea de. seamă resultă căvenituii- 

Şf-tăţi' au fost pe anul trecut de 32,368 

cheltuelile fie lei 28,193 bani 33 şi 

l fi jţmnare un excedent de 4174 lei şi 

â| [62.
lala normală a Soci taţii este fre- 

atâ de 83 elevi, din cari 71 interni şi 

terni. Şcoala primară de 61 elevi, 

ire bine-făcătorii Societăţii se nume 

auul acesta: Societatea »Lazar,“ d 

i i  (L-al Florescu, d. Atanasiade, d. Nico- 

J  pţefânescu (advocat public), d. Mehe 

1»  janul, d. M. Corbescu, d. Pretor loan 

jiţii-
bgendu-se la sorţi dintre membrii co 

'(jiul-ii s’âu ales din non de preşedinte 

MConstantin Bosianu (cu linauimitat 

lice-preşedinte d. general Davila şi ca 

Lbrii d. Alexandru Creţescu prim-pre 

Mute la înalta curte de Oasaţiune, Prea 

Ghenadie episcopul Argeşului, d. Gh, 

il şi d. Atanasiade

1 ia secretari s'au ales d-nii Slavici, Şon 

■‘■'tiBeiu şi Penoscu. Casier sa ales d. Z

H tscu.
■Ji-ea Sf. S. Păr. Ghenadie Episcop de A 

$ J  a ţinut o cuventare bine simţită mul 

3 ii ud Societăţii pentru onoarea ce-i face 

. J  ţrexand de datoria sa că acolo unde es 

■ tj iurma trebue să fie şi păzitorul roagă 

^Societate să primească ca ofrandă pen- 

; v şcoala poporului suma de 500 lei pe 

fcicare an. Cuvintele şi fapta nobilului 

. j  lat a fost acoperite de vii aplause din 

I tea Societăţii.

pentru imbrăcarea elevilor săraci din 

J iala primară şi normală a Societăţii 

■ I  atru inveţătura poporului romăn, Socie- 

t&J sea Lazar a dat suma de 400 lei. Tot 

jitMitru acest scop d. Athana-iade advocat 

•>iflţchizănd o listă de subscripţiune mai 

I iflta persoane, inspirate de simţiminte 

-r.Kl aieroase, au venit iu adjutorul Societăţii

tdeosebite sume.
>[>. Athanasiade, advocat 100 lei; Me- 

inţeanu director de bancă 100 le i; Ni 

-■ae Ştefânescu advocat public 100 lei 

amara 10 l«i ; loan Pretor (advocat) 50 

; Căpitan Obedenaru 10 lei; M. Corbes 

advocat public i00 le i; Nicu Theodor 

lvocat 5 le i; M. Ienide 5 lei; C. Porfe- 

iade advocat 5 le i; Trişcu advocat 10 

Dim. Aug. Laurian 10 le i; G. Ange 

.a seu 10 le i; Nedescifrabil 10 lei; Nedes-

Ifrabil 10 lei; G. Mihuleţ 5 lei; Alexan 

;u Niculescu 20 le i; Basile Ştefănescu 

rofesor 5 lei ; Basiliu Brăteanu advocat 

«110 lei i P. Veropol advocat 20 lei; C, Bo1

3 le i; Bobescu Nicolae 24 lei; Petre Voi- 

nescu advocat 20 lei ; C. Lecca 10 lei ; 

C Colibaşeanu 5 lei : I. Bnltescu advocat 

10 lei; Grigore Mani 10 lei; Romul N 

Opreauu deputat 2o lei ; Weisermann a 

dăruit 20 perechi de ghete pentru copiii 

săraci din şcoala primară a Societăţii.

Noi aducem nobilelor persoau1 muţn- 

mirile şi recunoştinţa noastră impreună cu 

comitetului Societăţii peniru aceste o- 

rande generoase şi patriotice.

T^tre-Spectacole- Concerte

Trupa eminentului artist • Millo atrage 

umeros public la Raşca. Succesul il au 

pe fie-ce seară dd. Hagiescu, Mateescu, No- 

tara şi d-rele Vasilescu, Velner şi incăt- 

va d-ra Alexaudrescu, Piesele se interpre­

tează bine. Rolurile se iuvaţă pe de rost. Or­

chestra lui Schipek e bună şi publicul vi- 

sitator remăne mulţumit.

Astă seară Marţi se represintă comediile 

Contesa Luizeta sau cântăreaţa de strade

TIMPUL__________

In Craiova la d. Maliani şeful' compta- 

oilităţii Băncii naţionale.

Un volum 8-ve mare 512 pagiue cu 

preţ de 8 lei exemplara.

Epitropia aşezămintelor Nifon 
Mitropolitul.

Examinile anului şcolar 1880—8i ale 

cursurilor Seminarului Nifon Mitropoli­
tul suut a se iucepe in ziua de 6 Iuniu 

viitor şi se vor termina la 17 continuând 

in toate zilele dela orele 8 — 11 a. m.» 

şi dela 2 — 4 p. ui.

Epitropia publică aceasta spre cunoş­

tinţa amatorilor de-a urmări progresul în­

văţământului care sunt rugate a o onora 

cu ţrezenţa d-lor atăt la,'\trece.rca exame- 

nilor cat şi la distribuirea premielor, ce 

va avea loc in ziua de 21 Iuniu viitor la 

orele 12 in localul seminarului, strada 11 
Iuniu (Filare ) No. 2.

Infine, fiecare a rămas convins că de 

acum inainte problema electricităţei divisi- 
bile este rezolvată,

Grădina Unioii'Suisse se va deschide in 

curend. D. Pascalv va începe acolo repre­

zentaţiile sale.

N01ITIE BIBLIOGRAFICE

De câteva zile a apărut iu editura 

d-lor Socecc & Cni.

REGATUL ROMAMEI
fată cu cele-l-alte regate europene

inginer 10 lei ; Achil Zerlendi bancher 

JiO lei- P. Cernătesca profesor 5 lei; Ra-
S ; hid „  10 le i; Si, N. 10 1« ;  Pos- I 1» Brtil. .* a.

deputat 20 lei; G. Sef,«d„ehe I litaţii B3»m n.ţ.o..le.

S t a t i s t i c a  P o m p a r a t i v a  

i n tre 'ce le  X IU  r e g a t e  e u r o p e n e  

de GEORGE I- LAHOVARI,
secretar general a l Boeietiţei geografice onrine.

A eşit de sub tipar:

Dorul Iuimei
Culegere de cele mai noui cântece cari 

ie află astăzi in gura publicului, adunate 

de N. D. Popescu.
De venzare la librăria „Progresul* I. Re 

instein. — Preţul 1 leu 25 bani.

In tipo-lilografia H. Goldner din Iaşi a 

ieşit de sub presă Geniul şi talentul 
artă, conferinţă ţinută de Alexandru Gr. 

Şuţu la universitatea din Iaşi, in zioa de 

25 Martie 1881.

A eşit de sub presă a doua ediţiune a 

cursului de Comptâbilitate in partida 
dublă cu adaugiri relative la noţiuni de 

aplicare a Comptabilităţei in Banca Na­

ţională, căi ferate, societăţi de asigurare 

şi basele formulei duble a comptabilităţei 

publice de Teodor Ştefănescu profesor al 

şcoalei de comerţ din capitală şi director 

la Banca naţională.

Se găseşte in Bucureşti la librăriile 

Socejfc.L. M. Barasch, fraţii Ioaniţiu şi la 

autor, strada Lncaci No. i5.
In Iaşi la d. Wortmann, şeful compta- 

bi lităţii Băncii naţionale.
In Galaţi la d. Portocala, şeful compta- 

bilităţei Băncii naţionale.
n Brăila la d. Spaco, şeful comptabi-

e l e c t r io it a t e a

Snciot-itea La Force et la Lumiire, al 

cărei fondator este d. S. Philippart, a re- 

solvat problema electricităţei practice şi a- 

ceasta in modul cel mai fericit şi cel mai 

conchizeoor, aşa după cum o demonstra 

experienţele decisive care au avut loc a- 

tăt la Paris la 26 Maiu treent, căt şi la 

Buda-Pe-ta la 31 ale aceleaşi luni.

Principalele organe ale presei financiare 

au dat cumpt dc aceste interesante expe­

rienţe.
Presa austriacă înregistrează asemenea 

miraculoasele resultate obţinute.

Ne vom mărgini dar, in faţa multiple­

lor dări de seamă, a estrage din aceste 

ziare aceea ce e mai interesant in această 

privinţă.
In ce privejte pres a financiară, vom re­

produce un articol din jurnalul La trance 

citănd pur şi simplu numele celorlalte or­

gane din Paris care au scris articole şi 

care conchid cu toate la rezolvarea cestiu- 

nei divisibiiităţei electricităţii in ferţâ şi 

in lumină.
Iată ce citim in La France :

r desperat, este o simţire pentru care

mba omenească nu are cuvinte, căci

Inintea nu şi-o poale închipui! Dar

lîănd după ce ai găsitrO o perzi din 
- - ---- 5»; lasă

îou Aîunce, dacă na'ura iţi

,-iaţa fiscă, remăi un au'oma', o mă­

lină fără mişcare proprie, un Serghie 

avlovici. Bna îngrijind de răniţi, că- 

lătase germenul cumplitului typhos, 

sare a decimat bolnavii in spitatei e 

,nilitare iu acel timp l Două zile de 

[fericire mai avurăm, ş’apoi din bolna­

vul căutat cu atăta devotament de 

sora de caritate Ana Petrovna, m’am 

făcut frate de caritate la patul de du­

rere al ei! Douăzeci de zile fu mun­

cită, sărmana de boala ei cumplită ! 

A douezeci şi una, criza se declară 

grozavă 1 M’am luplat cu braţele cu 

-] biata copilă schingiuită de nebunia 

frigurilor, pentru a opri să nu-şi facă 

insuşi vre-un rău! înainte de a-şi da 

sufletul s’a liniştit, a ridicat ochi a- 

supra mea şi mi-a intins slăbită mănă ! 

A adormit surizfind ! Cănd au venit să 

o ridice am apucat un cuţit ce am

|

I

găsit la indămănă, şi, puneudu mS, 

dinaintea patului, am declarat că nu 

voiu da voie! Eram nebun! Mi s’a 

pus camisola după o luptă, inveişiuna- 

tă iu care am rănit pe mai mulţi. A- 

cum m’am îndreptat, deşi din vreme 

iu vreme simt că găndirile mele ră­

tăcesc fără voie, dar atunci am fost 

mult timp cu desăvârşire smintit.. Ta­

tăl meu dimpreună cu medicii au fost 

cu atăt mai îngrijiţi că părea ca cum. 

aş cădea in idiotismu, căci nu tăceam 

alta decăt, rizSnd prosteşte, ar6tam eu 

degetul in deşert şi repetam necon­

tenit : Vedeţi ? Este Serghie Pavlo- 

vici husarul cu gheboasa lui.

Leon Negrnzzi

Fine.

I

Electricitatea ‘pentru toţi

Eată că procedeurile electrice Reynier şi 

Faure, care aparţin societăţii la Force et 

la lumiere, fac intrarea lor in domenul 

practic adeverat şi că, inca de acum, pu 

blicul a putut să'şi dea seamă prin el sin 

o-ur de valoarea lor şi a se convinge
O

de visu.
D. Philippart a instalat in adever apa­

ratele Societăţii intr'un imens local din A 

venue de l’Opera No. 5, unde toată lumea 

a fost admisa a pătrunde.
Nimic mai curios şi mai interesant de 

căt această manifestare a unei ştinţe care 

ieri incă in stare de copilărie, atinge as­

tăzi soluţiunea şi ’i-o dă chiar de acum in 

condiţinni nesperate.

Astfel se poate vedea astăzi el ectrici ta 

tea producând lumina şi furţa fără con­

cursul direct al nici unui motor mecanic.
Apartamentul ce am visitat era luminat 

de noue larnpe Swann care ardeau in vid m 

derivaţiune prin mijlociii a 23 acumulatori 

Faure, funcţionând singuri. Lumina era 

caracterisată mai cu seamă prin dulceaţa 

şi fixitatea sa. Nici cea mai mică oscilaţie, 

nici uua din acele isbituri care produc im- 

pulsiunea maşinilor şi care osteneşte atăt 

de mult ochii.

Infine, o astfel de divisiune, că intensi­

tatea era aşa de facil de suportat ca aceea 

a unei lampe Cârcel, cu toate că raz» lu­

minoasă fu cu mult mai puternică.
Aceste none lampe corespundeau cu o 

sută doS-zeci de luminări şi cheltueau a- 

proape o valoare de 27 centime pe oră.
Cu 26 mici acumulatori puteau să ali­

menteze aceste 9 lampe mai bine de 6 ore, 

sau mai bine, una din ele arzăud continuu

54 de ore.
In cursul experienţelor care s’au prelun­

git mai bine de 2 ore, s’a făcut şi lumina 

mică şi lumină mare, adică regulatori de 

o putere egală cu mai multe mii de lam­

pe Cârcel cari au funcţionat şi inundat eu 

lumină piaţa teatrului francez, atunci pe 

cănd, in acelaş moment lampe de a lui 

Swfenn iluminau salonul cu,o lummă fixâjŞi 

daurită care a făcut admiraţiunea persoa

In acest timp inginerii erau ocupaţi a 

verifica forţa obicinuită a unei maşini 

Gramme model de resbel, care va servi a 

face să funcţii>neze una din marile maşini 

de tramvay ale companiei Omnibns, şi s’a 

constatat că cu 106 acumulatori, inchifi 

intr’un spaţiu de cel pu^in jumetate metru 

cub şi cântărind cel mult 900 kilograme, 

se obţinuse o forţă dela 3 — 4 cai vapor 

in timp de mai mult de 2 ore şi că acu­

mulatorii după acest timp nu erau nici de 

cum sleiţi, ceea ce ar da o forţă de 10 
cai in timp de o oră.

Forţa pentru a face să meargă o tră­

sură de tramwny de cel mai mare model 

nefiind decât de un cal şi */» in termen 

de mijloc, numai era îndoială pentru ni­

meni că problema tracţiunei trăsurilor prin 

electricitate era un fapt indeplinit.

Nu este dar aci uă soluţiune de doe ori 

practică, pentru că lumina ca şi forţa pot 

fi transportate şi ulilisate la domiciliu 7 

Aceste experienţe atăt de conchizătoare 

s’au făcut inaintea unei adunări foarte a- 

leasă.

Am remarcat intre alţi pe d. Gamier 

architect al operii, d. Duhamel secretar al 

Presidenţiei, dd. de Meritens, Yernhette 

Mar»illon din compania omnibuselor, Cey- 

goin de la tianvaiurile de Nord, Ernest 
Brugman, bancher şi industrial, Deseillignv 

şi Masson de la Creditul Lyonez, Emile 

Giros, inginer al Societăţi de transpoarte. 

Bejot şi Higault, ingineri electricini, Meu- 

nier, vech u consilier municipal, in fine 

multe alte somităţi ale ştiinţei şi finan­

ţelor.

Toţi aceşti domni s’au retras foarte im­

presionaţi de resullatele practice obţinute.

Aceasta ne permite a spune cu convinc- 

ţie că societatea Forţa şi Lumina a 

resolvat problema electricităţi practice.

Figaro, Journal des Debats, Gilblas 

ha Liberte, la Fresse, VIndependance Bel 

ge şi alte ziare se pronunţă in acelaş mod 

asupra resultatului curioaselor experienţe 

cari sunt chemate a opera o adevărată re 

voluţiuue.

La 31 Maiu din urmă aceleaşi experien 

ţe au fost repetate la Buda-Pesta. Ziarele 

din localitate cele mai competinte din Un 

re estragem următoarele : 
j'aria conţin apreţiări importante din ca- 

Neues Fesier Journal işi exprimă ast­

fel impresiunile in urma acestei memora­

bile serate:

„Forţa şi Lumina,* Societatea belgiană 

care poartă acest nume a resolvat proble- 
inmagazinajului şi transportului elec­

tor ziare din Buda-Pesta care au vorbit 

de aceste experienţe, dar de teamă de a 

nu face repetire, ne vom opri aci. Vom 

adăogi cu toate acestea un cuvent: in mo­

mentul de a pune subpresă, primim o te­

legramă anunţăudu-se că un tranwav om- 

nibus a circulat la Paris intr’nn mod ire­

proşabil.

ULTIME ST1R1
Constantina pol, 7 Iuniu. — Se aşteaptă 

o iradea care să autorize pe Server-paşa, 

prezideutul conei iului de stat, să semneze 

in numele sultanului, cu d. Conduriotis, 

convenţia finală turco-greacă. — Circulă 

sgomotul că Aleco-paşa, guvernatorul ge­

neral al Rumeliei orientale, ar dimisiona 

din causă că Poarta nu voeîte să-i acorde 

un concediu.

B rlin. 7 Iuniu. — Prinţul Milan al 

Serbiei a sosit la Berlin. Se zice că Ser­

bia va fi ridicată la regtt, dacă prinţul 

va obţine adesiunea celor trei imperaţi.

Notiţe meteorologice

(date de casa Ueuo, opfcic-succesoral lai Lhaer).

Mercuri, 27 maiu. — înălţimea termome- 

rică la miezul nopţii plus 14- — la 7 ore 

dimineaţa plus 16.— la amiazi plus 22.

înălţimea barometrică 749.— Cerul pu­

ţin noros.

Casa „UENU» optican, succesorul d-lni 
Lhaer

VINDECARE ASICURATA 

Mealgrene, dureri nevralgice şi rheuma 

tismaleinele, bruţâri, incingSt6re, cercur 

de picior. Calea Victorii 60.

advocat 
fost pro-GR. G. PEUCESCU

curor la Curtea Casaţiune, are onoare a 

incunoştiirţa că s’a inmutat in Casele sale 

din strada Clementei Nr. 2 alături de ca­

sele rep. Ion Manu.

DE VANZARE

nelor presinte. „ . , ,
La un moment dit d. Gamier, archi

al Operei, voind să’şi dea ezact cuinpt de 

docilitatea procedeului a rugat pe inventa 

tori de a stinge, de a reaprinde, de a di 

minua lumina, de a o mări, aceea ce s’a 

şi esecutat numai decăt şi fără nici o di

Acuitate.

tricităţii. Eri seară, representanţii Socie­

tăţii, d. Faure şi Regnîer, autori ai aces­

tei descoperiri, au făcut experienţe inain­

tea unui public ales (D. ministru Czapa- 

ry, Trefort, Bedekovitcz, primul primar 

din Buda-Pesta, Rath, al doilea primam 

Kammermayer şi primarul asistent Gerlo- 

cky, contele Lonyay preşedintele academiei 

şi toţi membri academiei de sciinţe, pro­

fesorii Universităţii şi ai şcolei politecni- 

ce, ingineri etc.) Această reuniune a avut 

loc in sala Kissaludy dependinţe de Uni­

versitate. ___

Pe masa care se afla in sală erau cinci 

cutii conţinând bateri Faure in numer de 

o sută aproape şi unite intre ele prin ti 

re de metal. Aceste baterii se întrebuin­

ţează pentru condensarea electricităţei şi a 

forţei sale ; ele lucrează singure ; in aceas 

ta constă descoperirea societăţi. — Aceste 

baterii fusese săturate cu electricitate la 

Paris de unde după experienţele  ̂ operate 

au fost trimise direct la Buda-Pesta. E- 

lectricitatea inmagazinată a fost întrebuin­

ţată în prosenţa publicului atăt pentru 

producerea luminei căt şi ca forţa miş­

cătoare. Fie-eare aparat conţinea o canti­

tate de electricitate a cărui forţă poate fi 

asimilată unui cal vapor lucrând o ora. 

Un fir de platină a adus forţa unui apa­

rat care nu numai a produs lumina dar 
incă a demonstrat posibilitatea de a din- 

sa lumina şi a o respăudi la mari dis­

tanţe.
Cu toate că lumina care lumina sala la 

inceputul experienţei era moderată, ea a 

luat in urmă o astfel de putere incăt o 

rază putea fi comparată cu lumina soa­

relui.
La -fine, s'a experimentat Întrebuinţarea 

electricităţi ca forţă mişcătoare. Un mare 

herestreu circular mişcat prin electricitate 

a tăiat o mare bucata de lemn. Toate a- 

ceste experienţe au fost urmărite cu cel 

mai mare interes.
Am putea inel wprolus v  recierele al-

CURSUL BUCURESCI 

Oa^a dLe schimb 
TOMA ŢACIU 

ftO, Strada Lipscani, No. «0.
F» ziua de 27 măiu 18&1.

golo Renta Amortisibila. . . .
5" o  Renta Română. .  . . •
(>o „ obligaţiuni de stat. . • •
6 Oblig. Căilor f- Rom. regale
7 Scrisuri funciare rurale. . .
n ,  urbane . •
8 împrumutul municipal. . •
8 Oblig. Domeniale- . . • •
Oblig- eas. pens. (300 proc. 1. 10) 
Tmnr. cu prime Buc. (20 1. b.) 
Acţii Băncei National» Romane

Obligaţiuni eşlte la Sorţi.

6 Obligaţiuni de Stat . . . .  
6 Căilor f. R. Regale. • . • •
8 Domeniale.............................
8 Municipale.

Cupoane

0e Oblig, de Stat 6 la sut&. . . 
De Oblig, domeniale. . • • • 
De Scrisuri func. rur. ţi urb. es. 
De Oblig, municipal exigibile. . 
De Renta Română.......................

Diverse

Aur contra argint. . . . •
Aur contra bilete liipotpcare • .
Bilete de Banca Nnţion. Romană. 
Fiorini valoare Austriacă. . . •
Mârci germane.............................
Bancnote francese....................

Cursul Vlena 31 mai

Napoleonii.............................
Ducatul ..................................

Cursul Berlin 31 mai

6 Oblig căii. fer. Rom. noi . 

8 OPPenllB’m
Cursul Paris 31 mai

5 Renta RomănS . . . . • 
8 Oppenheim...........................

Cump. V<nd

88  '12 
89 
99 

102 '12 

106 
103 
107

220
27

960

99’|t olo 
99 l|a olo| 
99*12 olo 
99'12 olo

'lt olo 
îl» 0 0 
’l® 0 0 
1|„ o|o 
• * olo

51 ol

215
123
100

9 31 
5 51

104 50 
115 50

87'lj
90
99*U

103*12
107 
104
108

230
28

970

Cursul Londra 31 mai

8 Oppenheim - 
7 Stern . . -

Schim bul.

Viena la vedere. . 
Berlin la vedere. . 
Berlin 3 luni . . 
paris la vedere. . 
Paris 3 luni . 
Londra' la vedere 
Londra 3 luni. .

90

111
.106'|2

1 olo

âl6
125
101

FL

Mărci

franci



Masine de cusut

Menţiune cu lauda 
din partea impcrat.

r V E W - Y O H K

(AMERICA)'

PTINSCIINTARE

de cdje de portocale amari preparat cu

MARE SUCCESBROMURUL DE POTASSIUM

ESTE O FAINA DE OREZ 

de o deosebită specialitate, foarte fină ne- 

simţibilă, preparată cu Bicmut, şi posedă 

calitatea cea fericită, a da feţei omului

FRESCITATEA NA TUR. TINEREŢEI

Parfumeur la Paris, 5, rue de Paix. Depo 

sit in Bucureşti, la farmacia d-lui F. W  

Zurner, şi la d-nii Apel et C-

se află în peposil, în i<5te pharmaciile bune unde se mai p6ie găsi şi

SIROPUL DEPURATIV IODUR de POTASSIUî
ftfrte folositor contra afec(iunelor scrofulâse, cancerdse, tumorilor albe, bdle ale sângelui, 

accidentelor sifilitice secundarii şi terţiare, etc.
MIJLOC DE A SLABI
A se adresa 3 strada Mayerbeer Paris, 

propagatorul lui Anti-Obesitas.

„ D A C I A -  

Societatea generală de asigurare în BucurescT

Dare-de-Semă lunară despre mersul afacerilor Secţiunei Vieţei 
luniie Aprilie şi Maiu 1881.

VERITABILA

EAU a LLEMANDEPML&Dii CÔTAGSOSE
Vindficare sicură şi r&pide COMPUSA de LESEUR 

Acostă apă, face a dispare petele ro­
şii, împedicâsbâreilurileşi albeştepelea. 

La Paiis, la D-nu Gastellier parfu- 
meur, No. 4.7 , rue de la Chausee d'Antr. 

Deposit in Bucureşti la farmacia d-lul 
j . W . Zfirner, la d-nu Appel et C-ie 
a toţi coiferi parfumeori.

MOTHES,nismmnix»( 
VK. Jeaa-ĴacfrEo5t*aa,68,Piri

K «ataci 
L t» 1? AfiOet Viu». jrţooUsJu PhamAciei. 

(J fa*nounau//&

,iune
AFACERILE SECŢIUNEI VIEŢEI

Starea la 31 Martie 1 8 8 1 ..............................
Afacerile realisate in lunile Arpilie şi Main 1881

Total . . .  | 22,607,285 

R E C A P I T B L A Ţ I U N E

Asociaţinne....................................Lei 22,6<
Contra-asigurare.................... • ,  1$ 93
Cas. de morte...........................................

Total . . . .  . Lei 38,1!

DIRECŢIUNEA

LIBRĂRIA u n iv e r s a la  

eon Alcala


